

# 帶着「冰墩墩」拜年 考文垂：新春快樂

## 北京冬奧吉祥物人氣旺 馬年限定版寓意拚搏進取



►米蘭冬奧會上，不少觀眾揮舞國旗及手持春聯為中國運動員打氣。



### 米蘭冬奧

當地時間 2月13

日，國際奧委會主席考文垂到訪新華社米蘭冬奧會報道中心向中國人民送上馬年新春祝福。她手持一隻馬年限定版的「冰墩墩」——「馬墩墩」。

【大公報訊】綜合新華網報道：考文垂在視頻中表示，「祝所有中國人民春節快樂，以及祝在米蘭及科爾蒂納冬奧會的所有人，新春快樂，馬年快樂。」

「冰墩墩」頭戴馬兒造型頭飾，手拿馬兒造型手辦，腳踏祥雲向未來出發，又一次吸引了全球目光。從2019年誕生至今這隻憨態可掬的熊貓，早已走入了人們的日常生活，成為了連接奧運文化與中國傳統文化的橋樑。

#### 巴赫：第一眼就愛上了

2019年9月17日，北京2022年冬奧會吉祥物「冰墩墩」正式發布。它以國寶大熊貓為原型，外層包裹着冰晶外殼，臉部周圍裝飾着彩色光環，成為北京冬奧會的「形象大使」。2022年北京冬奧會期間，「冰墩墩」徹底火了，無論是「卡門」的呆萌表現，還是在冬奧賽場上的互動，都讓這隻「熊貓」迅速圈粉。

國際奧會終身名譽



掃碼睇片

主席巴赫說，「我見到『冰墩墩』的第一眼就愛上了」。從「兔墩墩」到「龍墩墩」，再到「蛇墩墩」和「馬墩墩」，四年來，該系列產品作為奧運文化遺產，與中國生肖文化相結合的成功範例。

融合了奧運、體育、文化等元素，讓「冰墩墩」形象深入人心。考文垂手持的「馬墩墩」，將中華「名馬文化」的精髓融入其中。

在中國傳統文化裏，「馬」是忠誠、勇敢的象徵，承載着祥瑞的寓意與進取的精神。「馬墩墩」以全新的藝術形態，將「冰墩墩」形象與「十二生肖」文化相結合。

從北京到米蘭，「冰墩墩」已經不只是賽會的吉祥物和紀念品，這隻「熊貓」以十二生肖為載體，活躍在中外文化交流的舞台上，向全球講述中華文化在傳承中創新的新篇章。



#### 以熊貓為原型 冰晶外殼具未來感



「冰墩墩」是北京冬奧會吉祥物，由廣州美術學院曹雪教授帶領的團隊設計。其外形以熊貓為原型，融合冰晶外殼，體現冰雪運動與現代科技，靈感來自冰糖葫蘆，面部彩色光環源自國家速滑館「冰絲帶」。



**設計原型：**以中國國寶大熊貓為基礎，設計團隊將其與北方冰雪文化代表——「冰糖葫蘆」的冰殼相結合。

**設計風格：**採用了「冰晶外殼」包裹熊貓，這層透明的外殼旨在模擬冰雪的質感，同時賦予了「冰墩墩」太空人般的未來科技感。

#### 靈感細節：

**頭盔：**頭部外殼造型源於冬季運動中常用的頭盔。

**面部光環：**面部周圍的彩色光環靈感來自國家速滑館「冰絲帶」，五條絲帶的顏色體現奧運五環精神。

**心形圖案：**左手掌心的紅色心形圖案，代表中國主辦北京冬奧時對來自世界各地人們的歡迎。

大公報記者凌顧開整理



## 冬奧「最後一舞」金博洋：站在這裏，便是答案



### 金博洋小檔案

出生日期：1997年10月3日

身高：1.71米

項目：花樣滑冰

#### 花滑單人賽主要榮譽：

- 2016年世錦賽銅牌
- 2017年世錦賽銅牌
- 2017年亞冬會銀牌
- 2018年冬奧會第4名

►►金博洋冬奧最後一戰以排名第17完成。 中新社

【大公報訊】綜合新華網報道：13日的米蘭冬奧會上，花滑老將金博洋則迎來冬奧謝幕演出。

在花樣滑冰男子單人滑比賽中，美國「四周跳之王」馬里寧連續出現重大失誤最終僅列第八，21歲的世錦賽亞軍米哈伊爾·薩多洛夫憑藉自由滑198.64分的高分，在短節目僅排第五的情況下躍居總成績榜首，這也是哈薩克斯坦本屆冬奧會首金。第三次出戰冬奧會的中國老將金博洋排名第17位。他表示，很享受冬奧「最後一舞」，「站在這裏，便是答案」。

#### 花滑單人賽以第17作結

金博洋的演繹用心、用情，觸動人心，他的「最後一舞」跳得並不完美，卻依然動人——這也許是一名深愛花樣滑冰的老將，最好的告別奧運的方式。他沒有想到的是，直到最後時刻，他

在經受着考驗——賽前6分鐘熱身時，鞋帶突然斷了。「我當時不知道自己會以什麼樣的狀態去完成比賽，但整體上今天大部分的跳躍都完成了，所以比賽結束時我很開心。」金博洋說，「我感覺今天還算不錯，整體來說還是非常滿意的。」

「鞋帶對我的影響不是特別大，只是落冰時候衝擊力會有一點不一樣。」他說，「平時訓練的時候我都會注意鞋的軟硬度，每天會根據自己的狀態去繫（鞋帶）、去調整。」臨場的應急辦法，是把兩節鞋帶重新繫在一起。「中間會有一個空的，包裹性沒那麼強。軟一點不行，硬一點也不行，硬了蹲不下去，軟了沒有支撐。」

在這樣的情況下，他依舊完成了主要技術動作，自由滑拿到142.53分，總分229.08分，名列第17，為自己的米蘭之旅畫上了一個完整的句號。



## 0.19秒之差 陳文浩無緣鋼架雪車獎牌

【大公報訊】據新華社報道：米蘭冬奧鋼架雪車男子單人賽13日迎來最後兩輪較量。英國選手馬特·韋斯頓延續統治，四輪滑行四次刷新賽道紀錄，以總成績3分43秒33奪冠。中國選手陳文浩以0.19秒之差與獎牌擦身而過。北京冬奧會銀牌得主、德國選手阿克塞爾·容克以0.88秒之差再獲一枚銀牌；衛冕冠軍、德國選手克里斯托弗·格羅特赫爾獲得銅牌。

當日在科爾蒂納滑行中心，共有陳文浩、殷正和林勤輝三位中國選手出戰。其中表現最為突出的是陳文浩，他在四輪滑行中狀態逐步

提升，最後兩輪成績均進入56秒以內，最終以3分44秒59排名第四，距離領獎台只差0.19秒。殷正四輪滑行總成績為3分45秒55，最終排名第七；林勤輝以3分45秒61列第八。

#### 圓夢征戰冬奧賽道

「我一直以來的夢想就是站上奧運賽場，也一直在為此做準備，今天沒能拿到獎牌還是有些可惜。」陳文浩在賽後接受採訪時說，「但這場奧運會的比賽我毫無保留，始終專注於比賽本身。對過去十年練習鋼架雪車的我來說，這是一次交代，也會是一個新的起點。」

▲中國選手陳文浩在第三輪比賽中。 新華社

## 單板男子U池決賽 王梓陽第9名完成



【大公報訊】據新華社報道：13日晚，米蘭冬奧會單板滑雪男子U型場地技巧決賽中，日本選手戶塚優斗摘金，中國選手王梓陽名列第九。31歲的澳洲老將斯科蒂·詹姆斯獲亞軍，日本選手山田琉聖獲銅牌。

決賽當晚，利維尼奧天公作美，不颱風、沒飄雪。詹姆斯第一滑在最後一個1440翻轉動作中失誤；第二滑，他嘗試同樣的動作，一氣呵成，得到93.50分。戶塚優斗第二滑得到95.00的高分，迫使詹姆斯在最後一輪拿出更難的動作。詹姆斯在第三滑最後一個翻騰拿出1620的動作，但沒能站穩，最終獲得亞軍。戶塚優斗奪冠，山田琉聖憑藉第三滑得到的92.00分鎖定銅牌。

中國選手王梓陽前兩輪都在嘗試第二個1620翻騰動作時摔倒。第三次他終於成功，以76.00分位列第九名。整套動作除了一次1620翻騰外，他還有三次1440和一次1260，單從圈數來看，不遜於大多數選手。「可能裁判更青睞四面，甚至五面轉體的動作，而我只有三面。」王梓陽說。

米蘭冬奧獎牌榜					
排名	代表團	金	銀	銅	總數
1	挪威	9	3	7	19
2	意大利	6	3	9	18
3	美國	4	8	4	16
19	中國	0	2	2	4

註：只列前三名及國家隊。截至14日晚上10時半

責任編輯：凌顧開 美術編輯：葉錦秋